

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

Año XVIII

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
En la capital, un mes..... 1 peseta
Fuera, trimestre..... 4 —
Número suelto, 5 céntimos

Lunes 7 de Mayo de 1900

No se devuelven los originales

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración,
Imprenta y litografía de Alonso é Hijos
Mayor pral., 98 y 100

Núm. 5.232



LA SEÑORA

DOÑA MARIA ASCENSIÓN DE LA CUESTA DE GUZMÁN

de Zuazagoitia

falleció en Villada el día 5 de Mayo de 1900

á los 43 años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Zoilo Zuazagoitia, sus hijos José María, Raquel, Margarita, Petra y Teresa, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, tíos, primos y demás parientes

Al participar á sus amigos tan sensible pérdida, les suplican se sirvan rogar á Dios por el eterno descanso de su alma, por lo cual quedarán agradecidos.

Almacén de Carbones

de

Pedro de Cea

San Francisco, 5

Quintal carbon especial, 2 pesetas.
Quintal galleta, 1.ª 2'25.
Quintal cok, 1.ª 2'25.
Quintal cok metalúrgico, 2'50.
Quintal hulla para herreros, 1'50.
Arroba de encina y robie, 1 peseta.
El que más barato vende en Palencia.

Alfalfa

Se vende superior á 0'90 céntimos de peseta el quintal, Mayor Antigua, 162 (lechería).
2.

DIVAGACIONES

Pláticas del lunes

De un espantoso crimen nos traen la noticia los periódicos de Madrid. Crimen doblemente grave por la importancia del daño producido (una muerte) y por la inverosímil insignificancia de la causa que lo originó.

Por sí un perrillo de aguas había esparcido ó nó la basura amontonada á la puerta de una vivienda, trabáronse en una de esas frecuentísimas riñas de casa de vecindad, varias mujeres.

Y sobre el terreno de la riña quedó el cadáver sangriento de una pobre muchacha con el corazón partido por tremenda puñalada.

Desde luego salta á la vista que el perrillo y el montón de basuras no son sino los motivos circunstanciales de este triste hecho. Es evidente que la causa originaria de este, como de la mayor parte de los crímenes, no es otra que la escasez, ó mejor dicho, completa carencia de educación y cultura; carencia que todos lamentamos uno y otro día pero que nadie se preocupa de remediar.

Espanta el considerar en que hondo abismo de tinieblas yacen sumidas esas pobres gentes que por tan fútiles pretextos esgrimen el arma homicida dando rienda suelta á sus instintos sanguinarios.

Buen ejemplo es este caso reciente para llevar el convencimiento á los que aún creen que la ilustración no mejora á los hombres y que no sirve, sino para extinguir el germen del mal, por lo menos para suavizar las costumbres y modificar los depravados instintos.

Pero conviene observar que en hechos como el de que se trata, si bien es innegable que la responsabilidad directa corresponde á sus autores, existen también algunas ó muchas personas que en pura lógica y sana moral son también más ó menos responsables.

Y me refiero á los que con una pasividad verdaderamente salvaje, presencian desde sus comienzos estos sucesos sin que se les ocurra intervenir en ellos como no sea para azuzar y excitar á los contendientes.

Raro, muy raro es el crimen de esta índole que no va precedido de un periodo preparatorio durante el cual agresor y víctima se dedican á arrojarse á la cara las más soeces palabras de sus respectivos repertorios y rara es también la ocasión en que estos pujalatos de grosería no tienen espectadores que los presencien como si se tratara de regocijada fiesta. Bastara en la inmensa mayoría de los casos una oportuna y eficaz intervención para ahorrar un herido al Hospital y una víctima al presidio. Pero desgraciadamente no acontece así. La indiferencia, que es la más funesta de las enfermedades morales, á la que puede y debe achacarse el mal político, es también la culpable de muchos daños sociales.

No habrá quien no haya presenciado una riña de muchachos en medio de la calle y alrededor de los pequeños combatientes apretado círculo, no ya de niños, sino de hombres hechos y derechos que absteniéndose de intervenir en la pelea avivan con pullas y chanzonetas el ardor bélico de los pequeñuelos. Y este hecho, á diario repetido, es sencillamente monstruoso y dá una idea bien triste y desconsoladora de los sentimientos populares. De este modo se desarrolla en los pequeños el instinto de agresión, adquieren el insano gusto de probar sus fuerzas ó su valentía á cada momento y por quitame allá esas pajas, y cuando llegan á la plenitud de la vida, basta una simple palabra para que requieran airados la navaja, argumento decisivo en toda contienda castizamente española.

Otras víctimas, más sensibles por cierto, causa también la general indiferencia. Refiérome á las que impropriadamente hemos dado en llamar *víctimas del trabajo* cuando no lo son sino del egoísmo y del abandono.

Diariamente estamos viendo multitud de obreros practicar trabajos en condiciones expuestísimas para sus vidas sin que á nadie se le ocurra protestar contra el riesgo gravísimo que se obliga á correr á esos infelices para ganarse un pedazo de pan. Lo cual no obsta para que cuando el albañil se desploma del andamio ó el cargador muere aplastado por el desconocido barrote nos enternezcamos todos, haciendo alarde de un sentimentalismo á posteriori, sin considerar que hubiera bastado un poco, un poco nada más de previsión para impedir la desgracia.

Mucho pudiera hablarse respecto á esto, pero no es esta la ocasión ni el lugar propicio. De todos modos no estará de más advertir á las personas verdaderamente caritativas y amigas

de practicar el bien por el bien mismo, que harto más meritorio sería cuanto en este sentido se hiciera que la práctica de una caridad formalista y vocinglera, que tiene más de oropel que de verdad.

Y perdonen ustedes que me haya puesto serie. El lunes que viene será otra cosa.

Voltereta.

La Unión Nacional

En Palencia

Decíamos el sábado, y repetimos hoy, que apoyamos y apoyaremos á la Unión Nacional mientras veamos en esta, en el orden general de la nación, una corriente nueva contra los sistemas caducos y viciosos; en el orden particular de cada población, el grito de protesta contra la politiquilla local.

En todas las poblaciones de España desde las de segundo orden para abajo, y aún en algunas de primero, se padece el mismo mal, fruto de la política funesta que hoy se estila, y ese mal es el caciquismo.

Y como quiera que el triunfo de la Unión Nacional significaría la derrota de ese caciquismo, representaría la extinción de esas parcialidades mal llamadas políticas (pues en la inmensa mayoría de los casos solo son camarillas personales) que se apoderan de toda la vida local impidiendo el desarrollo de las iniciativas particulares, fomentando la empleomanía, el favoritismo y la influencia personal; como quiera, decimos, que el triunfo de la Unión Nacional, traería consigo el de las personas independientes y de buena fé á las cuales habría necesariamente encomendarse la dirección de los asuntos públicos, hé aquí porque nosotros entendemos, que hoy por hoy, y mientras esa Unión no bastardee sus aspiraciones, tenemos el deber todos los que anhelamos el bien de la patria, de estar á su lado y prestarle nuestra ayuda.

Y para terminar. No vemos nosotros en la Unión Nacional una agrupación de *regeneradores hidráulicos* ni una *sociedad* de tenderos y labradores; vemos en ella el reflejo de lo que es hoy aspiración verdadera de todos los españoles, excepción hecha de unos cuantos que desde hace algun tiempo vienen teniendo la sartén por el mango.

Por eso nos duele en el alma que en Palencia, que tan necesitada se halla de corrientes nuevas, no se adopte con entusiasmo la nueva bandera. Bien sabemos que las poblaciones como esta no pueden ponerse al frente de ningún movimiento y que harto hacen con ir á la zaga. Pero aún así esperamos confiadamente que se sacudirán los obstáculos y se reclamará un puesto, no desairado, el en movimiento general.

Un documento

Se ha recibido en Palencia el siguiente documento.

Muy señor nuestro:

El Gobierno acaba de realizar dos actos que merecen enérgica protesta.

Ha procesado á las personas que constituyen el Directorio de la Unión Nacional inventando un delito que no está en ley alguna, y para cuya invención pidió ayuda á una circular del Fiscal del Tribunal Supremo.

Y no satisfecho aún de tal extra-legalidad, violenta la cobranza de la contribución é impuestos á espaldas de las Cortes, que acaba de abandonar, y sin oír siquiera al Consejo de Estado.

El nuevo Reglamento, es una verdadera extralimitación de la potestad legislativa que atenta hasta contra los mismos derechos naturales, puesto que por él se pretende privar á los industriales y comerciantes del ejercicio de aquellas labores que mas les agraden. Es también una verdadera violación del Código penal, puesto que crea la pena de inhabilitación para el ejercicio de la industria y del co-

mercio, no sólo á los que fueron contribuyentes, sino también á todas las personas de su familia, á las que estuvieron á su servicio, á las que se establecieron en los locales que ellos dejaron, faltando muy poco para llegar, como Atila, á destruir tales establecimientos y sembrar en ellos sal á fin de que nada vuelvan á producir.

Tales extremos de violencia, injustificables aun en los poderes más despóticos, no pueden sufrirse sin antes haber perdido toda noción de la dignidad; y porque no deban tolerarse, los comerciantes é industriales de Madrid han acordado, en señal de protesta *cerrar todos los establecimientos el próximo jueves 10 de Mayo á las doce de la mañana, para no abrir hasta el viernes 11.*

Y como los organismos adheridos en esa á la Unión Nacional y todos los comerciantes é industriales sentirían como nosotros la vergüenza de tan odiosa tiranía, invitamos á que secunden este acuerdo con gran entusiasmo y decisión, porque cuanto más enérgica y viva sea la protesta, mejor probaremos la verdadera importancia y fuerza de opinión que representan los elementos productores del país.

La idea de la protesta ha nacido de los comerciantes é industriales de Madrid, la recogieron sus organismos, y éstos, unidos con la Junta Provincial, esperan de ustedes el más eficaz y decisivo concurso.

Luis Mahou y Solana, por la Cámara de Comercio.—Anastasio Monasterio, por el Circulo de la Unión Mercantil.—Luis Moutón, por la Unión Gremial.—Antonio Piera, por el Circulo Industrial.—Eugenio Sainz Romillo, por la Junta Provincial de Unión Nacional.—Benito Zurita Nieto, Secretario.

Madrid 5 de Mayo de 1900.

Una dimisión

Ayer era público que la Junta directiva de la Cámara de Comercio había acordado presentar la dimisión.

Hoy recibimos el siguiente anuncio:

Cámara de Comercio é Industria

La Junta Directiva de esta Asociación, convoca á Junta general para el martes 8 de Mayo á las ocho de la noche, al local del Ateneo Palentino, con el fin de presentar á la misma la renuncia de sus cargos y proceder al nombramiento de nueva Junta.

La elección se hará según previene el título 3.º del Reglamento.

Si no se reuniera suficiente número de socios para verificarla, tendrá lugar esta el miércoles 9, en el local y hora indicados.

Palencia 5 de Mayo de 1900.—Por acuerdo de la Junta Directiva, el Secretario interino, Tiburcio Martínez.

Rectificación

Recibimos una carta de D. Eusebio Arroyo dirigida á D. Genaro Colombres y D. Manuel Polo, diciendo que se complace en hacer constar que en el telegrama que dirigió á Madrid, donde escribió «los señores presidentes suspendieron la sesión» debió escribir «los señores presidentes, de acuerdo con las Juntas directivas.»

Por telégrafo

(De nuestro servicio particular)

El discurso de Paraíso

MADRID 7 (9 m.)

El discurso pronunciado por el señor Paraíso en Guadalajara ha sido aplaudidísimo.

Afirmó que la Unión Nacional no vá contra el ejército sino contra la pésima administración del ejército.

Habló contra el impuesto de consumos.

Contestando á recientes declaraciones del Sr. Silvela dijo que él solo paga cerca de cien mil pesetas anuales de contribución.

Ha reinado el mayor entusiasmo.

Parece que es inexacto que los alumnos de ingenieros hayan silbado á Paraiso. Esta noticia fué telegrafiada por el corresponsal de *El Imparcial*.

En Madrid

MADRID 7 (9 m.)

Se ha ordenado al gobernador civil de Madrid que adopte todo género de precauciones con motivo del cierre de tiendas del próximo jueves.

Se teme que ocurran disturbios.

Los gremios persisten en su actitud enérgica.

Regresó Alba

VALLADOLID 7 (9 m.)

Ha regresado Alba.

Anoche fué objeto de una ovación.

L.

De re crítica

¿POR QUÉ DECAE LA ORATORIA RELIGIOSA?

Si el erudito y docto jesuita José Francisco de la Isla, benemérito autor del divertido libro *Fray Gerundio de Campazas*, en el que con tanta sal y donosura, se zurra y vapulea á los malos predicadores; si el P. Isla, digo, alzara la cabeza para pasear no más que una miradilla por esos pulpitos de Dios, y viera, como viera, la triste condición en que ha vuelto á caer la sagrada oratoria, aun en la propia casa solariega del bendito padre, puede que se levantara del todo, impulsado por la ira y el despecho, y se fuera hacia su celda derecho á escribir otra sátira tan mordaz y amarga como el celebrado *Fray Gerundio*. Y ciertamente que no nos vendría mal, pues cuantas personas estudian con alguna afición y gusto estas cosas de literatura saben que la decadencia de la religiosa es un hecho real, positivo é innegable, y saben también que muchos, muchísimos oradores sagrados, lo sacrifican todo, hasta las conveniencias, á un insensato y falso concepto de claridad y sencillez, cosa muy vituperable, aunque tenga como disculpa un celo extraviado, en unos, y más vituperable aún, por tener como origen la ignorancia, en otros.

Aunque la materia es bien importante y merece un estudio detenido que yo haría con gusto, si tuviera tiempo y espacio suficientes; apurado como me veo de uno y otro, me limitaré á hacer una investigación somera, deflorando el asunto nada más.

Por su objeto, por sus medios, por sus fines, es la elocuencia religiosa el más difícil y comprometido de cuantos géneros oratorios hay.

Todos los preceptistas reconocen que si es don señaladísimo de Dios una hermosa palabra y cuantas dotes se requieren para brillar en un género cualquiera de oratoria, es doblemente señalado el de todas las condiciones precisas al orador sagrado, por lo mismo que, á las cualidades que las otras clases de oratoria exigen, hay que añadir las particularísimas que la religiosa, por su excepcional complejidad, reclama.

La oratoria sagrada ha de ser noble, severa y elevada, pero sin que la nobleza signifique el destierro de la humildad, muchas veces necesaria, ni la severidad denote ausencia de la delicadeza y la ternura insustituibles á menudo, ni la elevación excluya la sencillez y llaneza cuando precisas fueren.

Pero la cualidad imprescindible, la magna en la oración sagrada es la unción. Esta condición que es al discurso religioso lo que á las flores el aroma y á la belleza material la armonía y la pureza de la línea, es sin disputa la que avalora de un modo incalculable la oratoria que vamos estudiando.

En dos grandes grupos suelen clasificarse los discursos religiosos: *pláticas* y *sermones*. Son las primeras, sencillos discursos morales, sin artificio ni galas de lenguaje. Creo que podría llamárselas con exactitud absoluta *explicaciones familiares y religiosas en el templo*. Cuando son más cuidadas en la forma y toman aspecto y hechura de verdaderos discursos, pasan á la categoría de sermones, perteneciendo á la segunda clase en que se dividen estos, que pueden ser *dogmáticos* ó *doctrinales*, *morales*, *panegíricos* y *oraciones fúnebres*. Añádase á esto que cuando son explicación del Evangelio ó de las Escrituras se llaman *homilias*, y *conferencias* cuando tienen forma de disertación y se tendrá completa la división del género.

A todas estas clases son aplicables las reglas generales de nobleza, severidad y elevación. De las particulares de cada uno no me ocuparé teniendo en cuenta la indebida extensión que va tomando este artículo y considerando también que menos el discurso dogmático y el moral (en sus dos aspectos este de pláticas y, propiamente, sermones) que son los ordinarios y corrientes, todas las demás clases son de excepción y de uso restringido. Y aun de los dogmáticos y morales los primeros son menos empleados por requerir auditorios de una ilustración relativa.

De los discursos paramente morales, como las cuestiones de esta clase son múltiples y variadísimas, nada más puede decirse como regla general, sino que han de adaptarse al tema que les sirve de objeto, y que por lo común toleran alguna mayor sencillez que los demás.

Por lo que hay que exigen en el orador dotes de exquisita prudencia, por ser de tan excepcional naturaleza que aquel que á tratarlos se aventura ha de ser el alcalí y quinta esencia de la delicadeza y de la discreción. Son estos ciertos asuntos de moral, resbaladizos y espinosos de suyo, y cuya dificultad aumenta por la pícaro condición humana de andar siempre á caza de los tropezones del prójimo.

Deberá, pues, en estos casos, el orador sagrado, acudir á locuciones y giros, eufemismos y combinaciones de palabras que obliguen al que escucha á fijarse menos en el vicio que en el latigazo con que se fastiga; ya que la misión del sacerdote no es hablar por hablar de los vicios y maldades de los hombres, sino enseñar á cobrarles odio y aborrecimiento. Falta, pues, á una elementalísima regla el que mientras una y otra vez el vicio, y repite, y vuelve sobre él y como que se complace y regodea nombrándole; cuando apenas si debería pasar á su vera recogiendo puleramente la sotana, y al citarlo, hacerlo con precauciones tales que, aun no despierta en la imaginación de los que escuchan la idea del pecado, pudiera ser borrada por lo que detrás visiera. Y esto en los casos en que sea lícito y conveniente ocuparse de tales cuestiones; lícito y conveniente digo; lo primero, porque muchas veces es el hacerlo delito de lesa inocencia ó de lesa pudor; lo segundo, porque aun cuando no se corra el riesgo de alarmar oídos pudorosos debe huírse de tratar *ciertas cosas*, en el caso de no ver en perspectiva un resultado indudable y positivo.

Ahora voy á las condiciones materiales, á las de la palabra. Se me dirá que no todos la dominan, y que improvisando, nada tiene de extraño que el orador se le vaya la lengua. Convengo en ello, pero esto no me apura lo más mínimo, pues el remedio es fácil. El que no sea dueño á la vez de sus nervios y del idioma; el que no sepa sujetar la frase como se sujeta un potro indómito; moldearla á su saber y antojo; trocarla y convertirla en blanda cera, dócil y obediente al más leve mandato de la voluntad, que no predique de cuestiones escabrosas. Y en cuanto á las improvisaciones de esta especie, hasta hay obligación de evitarlas cuando no se tiene seguridad plena de que se maneja el lenguaje á capricho. Se hace lo que hace todo el mundo en ocasiones semejantes; se prepara el sermón y se estudia, como preparan y estudian sus discursos, abogados, diputados y académicos, siempre que tienen que desarrollar algún tema de empeño, Y á ver si hay nada de más empeño que los sermones de que hablo, género especialísimo dentro de la especial oratoria sagrada.

Dicho esto y sentado tácitamente, al afirmar como lo he hecho el decaimiento y postración de la oratoria religiosa, que no todos los predicadores se conforman y avienen á lo que las buenas reglas dictan, tratemos de investigar brevemente las causas á que aquella postración y decaimiento, y esta desavenencia y disconformidad obedecen.

Son tres, en mi opinión, las órdenes de motivos que ocasionan la decadencia de la oratoria sagrada: los que atañen directamente á los predicadores, los referentes al público, y los tocantes á la crítica, ó por mejor decir á la *falta de crítica*.

Hay entre los predicadores unos que padecen total é irremediable falta de dotes oratorias; los hay que poseen algunas, racionalesmente cultivadas unas veces, y otras, las más, extraviadas por una educación viciosa que origina perversiones del gusto; los hay que las tienen buenas, aunque en ocasiones con el mismo defecto del caso anterior; y hay finalmente quien goza de cualidades excelentes y en normal y perfecto desenvolvimiento.

Pues bien; á todas estas clases, menos á la primera, que hay que desecharse por inútil y perjudicial, es común la única regla que, así, en general, puede darse, y es esta: procurarse

á toda costa una completa educación artística y evitar la ignorancia, comedia que sirve á los audaces para atreverse á todo, incluso á atribuir á escuelas filosóficas y sociales cosas que ni señaron decir, con lo cual incurren en notorio desprecio del auditorio pues no parece sino que no hay en él gentes que estudien y lean.

Pasando á los motivos referentes al público diré que pueden englobarse en el siguiente: el público se contenta con lo que le dan y aun muchas veces deja á las paredes de los templos la tarea de oír á notables oradores y acude á escuchar chabacaneras diehas sin pizca de arte. Y sobre todo, el teque está en que los hombres, que son quienes pueden juzgar mejor, no acostumbran á concurrir á los sermones, y las mujeres que no suelen estar en condiciones de pedir ni aun lo justo, (aquí del *feminismo*) y que muchas veces estiman como gravísimo pecado decir que el padre A ó B, predica disparatadamente, admiten sin contraste y como oro purísimo lo que no es sino vulgar y despreciable azófar.

Hétenos ya por natural camino en la tercera de las causas que hemos mencionado: la falta de crítica. La crítica, en efecto, se ha puesto en los ojos una venda, y en los labios un candado, en lo que á la sagrada elocuencia se refiere, y unos porque no les importa, y otros porque *no se atreven*, es el caso que á los sacerdotes que predicán sin saber lo que es eso, nadie les vá á la mane, y nadie pone los puntos sobre las íes, cosa que agradecerían mucho la religión y el arte.

Y hay que atreverse.

MATÍAS PEÑALBA.

INFORMACION POSTAL

Madrid 6 de Mayo de 1900.

Sr. Director.

Ha dicho el Sr. Silvea cual es el objeto del viaje del ministro de la Gobernación á Barcelona.

Va á estudiar algo más que los problemas obreros; va á sondear la herida del catalanismo para en atención á los informes que traiga, aplicar á su regreso las medidas convenientes.

No hay que repetir aquí el relato de los sucesos ocurridos anoche al salir el ministro del Liceo. Aunque algo agrabada son repetición de las manifestaciones registradas estos días.

Hoy ha marchado Dato á Montserrat.

En Barcelona celebrábase la fiesta de los juegos florales y según nos comunica nuestro corresponsal ha habido también á la salida silbidos y palos, intentándose cantar *Los segadores*.

El Sr. Dato irá á Manresa, Tarragona y Sabadell marchando después á Tarragona y Reus y acaso á Lérida.

Podrá, pues, enterarse bien de lo que es el catalanismo.

De Guadalajara donde á esta hora se celebrará el meeting de la Unión Nacional, nos comunican que á la llegada de los excursionistas hubo gran entusiasmo.

Las calles estaban engalanadas y en una de ellas levantábase un arco con la siguiente inscripción: «Los gremios al Directorio de la Unión Nacional.»

Al pasar la comitiva por una de las calles desarrollóse un incidente que por fortuna no ha revestido mayores proporciones.

Salían de oír misa los alumnos de ingenieros y tuvieron que detenerse para dejar pasar á los amigos de Paraiso.

De pronto se oyeron algunos silbidos que fueron acallados con vivas á Paraiso.

El banquete con que le han obsequiado ha sido espléndido pronunciándose entusiastas brindis.

Ya se sabe que está acordado un cierre de tiendas para protestar del procesamiento del Directorio.

Créese que por este motivo apresurará su regreso de Barcelona el ministro de la Gobernación, estando en Madrid para el jueves de la presente semana.

En el Círculo Militar ha habido hoy bastante animación haciéndose muchos comentarios respecto á los sucesos desarrollados ayer en Játiva.

Las noticias que de este punto nos transmiten acusan tranquilidad, aunque continúan excitados los ánimos.

Una brigada de obreros se ocupa en reparar los desperfectos causados en la estación.

El vecindario quiso organizar una manifestación de protesta, pero no se consintió. Se insiste en lo de formar un tribunal de honor á los jefes y oficiales de la reserva de Játiva, excepto un comandante que protestó contra los versos en cuestión.

Las noticias de Londres no adelantan nada nuevo respecto á la guerra en Africa. La columna Hamilton sigue su movimiento de avance.

No hay telegrama que confirme el fallecimiento del hijo del general Cronje á consecuencia de las heridas que recibió.

La huelga de toneleros de Alicante ha terminado, solucionándose mediante un arreglo entre patronos y obreros, del modo más pacífico y oportuno que es como debieran acabar todas las huelgas.

Mencheta.

Exámenes de alumnos libres

La *Gaceta* de hoy publica la siguiente Real orden que insertamos íntegra por considerarla de interés general.

«Vistas las consultas elevadas á este Ministerio sobre la manera de efectuarse los exámenes de los alumnos libres de segunda enseñanza que lo soliciten en la próxima convocatoria de más de los dos primeros cursos, y no habiéndose publicado sino los programas correspondientes á los mismos, con arreglo á lo dispuesto en el art. 13 del Real decreto de 29 de Mayo de 1899.

S. M. el Rey (q. D. g.) y en su nombre la Reina Regente del Reino, ha tenido á bien resolver que los alumnos libres que se encuentren en las referidas condiciones, se examinen de los dos primeros cursos por el mencionado Real decreto, y de los restantes en que lo soliciten, ateniéndose al de 12 de Julio de 1895, acordando al propio tiempo S. M., por lo que respecta á los alumnos oficiales y privados, que, como consecuencia de la disposición 7.ª de las adicionales y transitorias del Real decreto de 29 de Mayo de 1899 antes citada, los exámenes de dichos alumnos se verifiquen de la parte de asignatura constituida en curso por este último Real decreto.»

EL MOTÍN DE JÁTIVA

Noticias particulares

He aquí la versión del corresponsal de un importante periódico:

Acabo de llegar, enterándome de los sucesos ocurridos esta mañana.

En el mismo tren que yo llegó una compañía de la guardia civil.

Informes exactos que he recibido aseguran que el hecho ocurrió del modo siguiente:

El periódico de esta localidad *El Progreso* publicó hace ocho días una poesía, que los militares de la guarnición de Valencia estimaron ofensiva.

Reuníense los oficiales y acordaron venir á Játiva á pedir explicaciones al director de *El Progreso*, D. Vicente Caseroves, y al autor de la poesía, D. Francisco Villanueva, sargento licenciado que perteneció al regimiento de Tetuán.

Jefes y oficiales de diversas armas en número de 53, llegaron á Játiva en el tren mixto, é inmediatamente fueron en busca del director de *El Progreso*.

No encontrándole en su casa se trasladaron á la imprenta del periódico, donde se suscitó una cuestión entre los oficiales y el paisano Juan Vera, agrediendo mutuamente y resultando heridos el citado Vera y un oficial.

Los militares rompieron los cristales de la imprenta.

Cuando en el pueblo se supo lo que ocurría, un grupo numeroso les salió al paso á los militares, que trataron de retirarse á la estación protegidos por el alcalde, la policía y la guardia civil.

Como engrosaron los grupos é hicieron difícil ganar la estación, el alcalde recomendó al pueblo que tuviera prudencia, prometiendo castigar á los oficiales.

A pesar de esto, los grupos penetraron en la estación en el momento en que entraban los oficiales, apedreándoles.

Los oficiales se refugiaron en la sala de telégrafos de la estación, cuyas puertas custodió la guardia civil.

El pueblo en tanto, gritaba.

Un oficial sacó la mano arizada de un revolver por entre las rendijas de la puerta y disparó.

Llovieron entonces piedras sobre la puerta,

Telegramas

De la Agencia MENCHETA

Cosas graves

MADRID 7 (9 m.)

Dícese que han ocurrido en Barcelona sucesos graves.

La censura no permite telegrafiar. Silvela ha dicho que anoche se han dado en Barcelona algunas cargas de caballería, practicándose bastantes detenciones.

La opinión se halla muy alarmada.

La boda de la princesa

MADRID 7 (10 m.)

Se dice, ignoramos con qué fundamento, que han surgido complicaciones de carácter político en el asunto de la boda de la princesa de Asturias.

Más de Barcelona

MADRID 7 (10 m.)

Han sido suspendidos los periódicos de Barcelona «La Veu de Catalunya» y la «Renaixensa».

Parece que el gobierno, en vista de lo ocurrido con el viaje del señor Dato, ha decidido adoptar respecto a los catalanistas medidas de inusitado rigor.

En Oporto

MADRID 7 (10 m.)

Un telegrama de Oporto anuncia que ha ocurrido una explosión en una droguería de aquella ciudad.

Al acudir a sofocar el incendio ha habido un bombero muerto y once heridos.

Con motivo de un meeting republicano se ha alterado el orden público, habiendo tenido la caballería que dispersar los grupos.

Elecciones en Francia

MADRID 7 (10 m.)

Las elecciones municipales han sido agitadísimas en Tolon habiendo resultado algunos heridos.

En Romans los alborotadores se apoderaron de las actas de escrutinio.

Lamentaciones

MADRID 7 (10 m.)

La prensa ministerial se lamenta amargamente de los sucesos de Játiva, diciendo que cuando un país da tales pruebas de indisciplina es imposible gobernarle.

En Palacio

MADRID 7 (11 m.)

Se ha hecho público, de un modo oficial, que este invierno, después de un viaje por España para que el Rey sea conocido, don Alfonso XIII comenzará a iniciarse en los asuntos políticos para que se halle preparado cuando llegue a la mayor edad.

El viaje de Dato

MADRID 7 (145 t.)

El gobernador de Barcelona comunica que raina completa tranquilidad.

El Sr. Dato se halla en Tarrasa.

El Sr. Silvela ha desmentido que el ministro de la Gobernación adelante su regreso.

Choque de trenes

MADRID 7 (145 t.)

Cerca de Versalles (Francia) ha ocurrido un choque de trenes habiendo resultado tres heridos y cuarenta contusos.

Alonso é Hijos, Mayor pral, 98 y 100

próximamente dos años y descubierto en estos últimos días.

Los referidos gitanos fueron detenidos también en esta capital a raíz de aquel suceso, puestos más tarde en libertad, por falta de prueba.

Registro civil

En el Juzgado Municipal se han inscripto hasta la una de la tarde de hoy.

Defunciones.—Julian Rivas Rivas, casado, de 47 años, Mayor pral, 226.—Manuel Gómez López, casado, de 77 años, Avenida de Casado de Alisal, 17.—Petra Villalba Hernández, viuda, de 82 años, en el Hospital.—M.^a Narganes Gutiérrez, viuda, de 75 años, en el Hospital.—Eusebio de Castro Hermoso, casado, de 27 años, Parra, 4.

Mercados extranjeros de lanas

Los precios han señalado escasa variación durante la semana en el mercado de Amberes, siendo poco importantes las transacciones realizadas. La tendencia del negocio es indecisa al cierre.

El total vendido estos días fué de 535.000 kilogramos de lana peinada contrato alemán B. y 57 b. lana grasa del Plata.

Al cierre cotizanse: lana peinada entrega Abril, 5,12; Mayo, 5,12; Junio, 5,15; Julio, 5,12; Agosto, 5,12; Septiembre, 5,17; Octubre, 5,17; Noviembre, 5,17; Diciembre, 5,17. y Enero, 5,17 francos el kilogramo.

En el Havre se vendieron estos días 3.750 balas, señalando los precios que se practicaron nueva baja, los que quedan flejos al cierre.

Cotizanse al cierre: entrega Abril, 156; Mayo, 156; Junio, 157,50; Julio, 158,50; Agosto, 160; Septiembre, 160; Octubre a Noviembre, 160; Diciembre, 159,50 y meses restantes, 156,56 francos los 100 kilos.

En Roubaix ajustáronse durante la pasada semana 680.000 kilogramos de lana peinada, reflejando los precios de cotización nueva aunque ligera tendencia de baja. El tono del mercado es indeciso al cierre.

Cotizase el número 1 peinada de fábrica; entrega Abril, 5,07; Mayo, 5,05; Junio, 5,10; Julio, 5,10; Agosto, 5,07, y meses restantes, 5,15 francos el kilogramo.

En Túniz se cotiza: lana grasa, de 85 a 86 francos; id. lavada, de 185 a 186; despojos, de 61 a 62.

En Cavaillon se cotiza: lana grasa mestiza, de 1,80 a 1,90; id. ordinaria, de 1,25 a 1,30 id. lavada, de 2,90 a 3 francos el kilogramo.

En Marsella la venta careció de interés durante la última octava, señalando escasa variación los precios de ajuste. Cotizanse las lanas blancas de tenería españolas a 1,25 francos el kilogramo.

De España llegaron del 11 al 17 de Abril 836 b. embarcadas en Barcelona.

En Montevideo, del 1.º de Noviembre de 1899 al 15 de Marzo de 1900 se embarcaron, con destino a Nueva York y Europa, 25.165 balas, contra 48.337 en igual período de tiempo de la anterior campaña.

Correo de la moda.

Cuerpos camiseta alta novedad

1.º **Cuerpo Medeuck.** Esta camiseta, de tafetán de seda de excelente calidad, va ornada de un cuello de fino encaje. Renacimiento crema, ejecutado a mano, formando canesú en el delantero y en la espalda. Esta es recta y lisa; el delantero, en ligera forma de blusa, se cierra bajo una drapería del mismo tejido plisado a mano, sujeto en ambos lados por una *ruchette* de fina muselina de seda crema; cuello adornado con pliegucillos y vivo de muselina de seda *ruchée*, repitiéndose en el bajo de las mangas.

2.º Este cuerpo es de mucho adorno, y se ejecuta en hermoso tafetán de seda; la espalda y el delantero, formando blusa, van enteramente adornados de pliegucillos. Un precioso cuello redondeado en la espalda y formando punta en el delantero adornada graciosamente esta linda camiseta. Realza el cuello y las mangas una doble tira de pasamanería, alta novedad, de seda blanca, punteada de seda negra.

María.

SECCION RELIGIOSA

Martes.—La Aparición de San Miguel Arcángel.

Unos marineros, a los que la reforma del reglamento del puerto les perjudica en su tráfico, quisieron protestar; pero merced a la intervención del comandante de Marina se apaciguó el conflicto.

Vacunación

En el día de hoy, han sido vacunados en la Sala de Socorro de la Beneficencia Municipal por el Practicante de la misma D. Roque Santacruz, 8 niños de ambos sexos. Mañana continuará la vacunación.

Ha sido admitida la renuncia del cargo de agente de segunda clase del Cuerpo de Vigilancia de Palencia a don Faustino de los Mozos Canesa.

El día 27 del corriente se celebrará en el Ayuntamiento de Villalaco la subasta de varias fincas, en segundo remate, con deducción de 15 por 100 de la tasación.

El día 27 se celebrará la subasta del arriendo de consumos en el ayuntamiento de Astudillo.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros 522 pesetas de 2 nuevas imposiciones y 95 por continuación, saliendo 22 por un reintegro a cuenta.

Resultado positivo

Los vómitos, acedias y diarreas, se curan con el *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos*.

Con profundo pesar comunicamos a nuestros lectores la triste nueva del fallecimiento ocurrido en Villada, de la virtuosa señora doña María Ascensión de la Cuesta Guzmán, esposa de nuestro querido amigo el acaudalado comprador de cereales D. Zoilo Zuazagoitia.

Unidos con antiguos vínculos de amistad al Sr. Zuazagoitia, hacemos nuestra la pena que hoy le embarga como lo hacen todos cuantos trataron a la finada, y pudieron apreciar las relevantes cualidades que la adornaban, deseándole, así como a sus hijos y demás familia, la resignación necesaria para sobrellevar tan terrible como irreparable pérdida.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. **Valentín y Compañía** Banqueros y Expenduría general de lotería en Hamburgo, tocante a la gran lotería de dinero y no dudamos que les interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar con un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial a quien lo pida.

Audiencia

Para mañana a las once está señalada la vista del incidente de apelación, contra el auto de procesamiento de Lucas Illera Fernández, dictado por el Juez Instructor de Astudillo.

Y para las once y media la vista en juicio oral de la causa que procedente del Juzgado de Baltanás, se ha seguido contra Celestino Puertas, por hurto de leñas.

Actuarán como defensores, en la primera vista, en nombre del Lucas, don Pantaleón Gómez Casado y don Luis Gómez Casado, y en la segunda el licenciado don Luis Hurtado y el procurador don Sebastián Gonzalez.

Ha recaído sentencia en la causa instruida en el Juzgado de Baltanás, por el disparo de arma de fuego y lesiones, contra Clemente y Ricardo Herrero Perez, condenándose, al Clemente como autor del disparo a un año 8 meses y 21 días de prisión correccional, y Ricardo, como autor de las lesiones, a dos meses y un día de arresto mayor, 50 pesetas de indemnización, siéndole de abono la mitad del tiempo de su prisión provisional; a los dos las costas por mitad.

Por el Inspector Jefe de Vigilancia Sr. Carriazo y agente Gonzalo Martín, han sido detenidos en las primeras horas de la tarde de hoy cumpliendo órdenes del Sr. Juez de Instrucción de esta Capital, los gitanos Antonio Lozano (El Litri) y Nicanor Iglesias (El Tarugo), los cuales han ingresado en la cárcel a disposición de dicha autoridad.

Parece que la detención obedece a una orden de la vecina Capital de Valladolid, desconociéndose la causa que la haya motivado, aunque todo hace suponer que tenga relación directa con el asesinato de que fué víctima el guardia Angel Morán, suceso ocurrido hace

una de ellas en la mano al oficial y ha caído caer el revólver. Llegó la pedrea hasta la llegada del tren donde regresaba el capitán general. Este del vagón y exhortó al pueblo, rogándole hacer justicia y rogándole que saliera sin agradir a los oficiales. Los masas los apedrearon, resultando varios heridos. Alcanzaron al capitán general, hicieron varios disparos al aire. Herido un guardia civil en la cabeza y el teniente alcalde Sr. Castelló en el brazo. La población ha recobrado su normalidad. Se han recogido algunos revólveres y se han encontrado sombreros, bastones y un gabán de los oficiales.

La silba de Dato

A pesar de las negativas del Sr. Dato para salir al teatro del Liceo, accedió por consiguiente al Sr. Mila y Pi.

El teatro estaba lleno, menos los pisos cuartos y quinto, cuyos billetes guardó la empresa para evitar la aglomeración de público.

Cuando entró en el palco el general Delgado, comenzó el público que era el Sr. Dato, y prorrumpió en silbidos y voces de ¡fuera! ¡fuera!

Se restableció el orden al convencerse al Sr. Dato de que aquél no era el ministro.

Fuero a las once se presentó en el palco del Sr. Dato, acompañado por el gobernador y el conde de San Simón.

Al aparecer el ministro en un palco, y advertida su presencia por el público, prorrumpieron gran parte de éste en nutrida silba y gritos de ¡Fuera! ¡Fuera!

El tumulto premovido fué considerable, y muchos informes rieron que no se había cobrado tamaño escándalo en el Liceo.

En la manifestación de protesta parece que tomaron parte muy principal muchas distinguidas señoras que se hallaban en el teatro, y desde sus palcos y butacas gritaban también, haciendo coro a la muchedumbre.

El escándalo iba en aumento. Muchos individuos del público intentaron cantar el himno de *El Segador*; pero no lo hicieron en propósito, porque era imposible hacerlo en medio del criterio ensordecedor de la multitud.

Cuando el escándalo se hallaba en su apogeo, apareció en el teatro numerosa fuerza de guardia civil, que había sido llamada con urgencia.

Añaden los informes a que nos referimos que la gente fué sacada del Liceo a montones por la guardia civil.

Se hicieron muchas detenciones. El ministro y el gobernador permanecieron en el palco hasta la terminación del espectáculo, que tuvo que suspenderse a causa de la silba.

Después pasó el ministro a visitar el Circo del Liceo, cuyos socios le obsequiaron con champagne.

Al salir el Sr. Dato del teatro del Liceo un grupo catalanista prorrumpió en silbidos.

Numerosas fuerzas de policía, situadas frente al Liceo y en sus pórticos, le acometió a golpes y abalazos.

La multitud corría atropelladamente. El ministro montó en un carruaje que le esperaba, y salió a todo escape.

Detrás iba la guardia civil de caballería. La policía distribuyó muchos palos en la acera, la cual quedó rápidamente despejada.

Poco después volvió a restablecerse la circulación. El coche del ministro de la Gobernación ha sido escoltado al salir del Liceo por una pareja de la benemérita a caballo, con los sables desenvainados y por la guardia municipal montada.

A esta hora patrullan por las Ramblas parejas de la benemérita.

NOTICIAS

La persona que en la mañana de hoy hubiese dejado olvidadas unas llaves, sobre un banco de la iglesia de San Francisco, puede ir a recogerlas a la administración de este periódico, donde se hallan a disposición de su dueño.

El gobernador de Bilbao comunica que lo ocurrido en Portugalete carece de importancia.

Invitación para participar á la próxima Gran Lotería de Dinero

500,000

Marcos

ó aproximadamente

Pesetas 800,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo.

Especialmente

1	Premio 4 M	300000
1	Premio 4 M	200000
1	Premio 4 M	100000
2	Premios 4 M	75000
1	Premio 4 M	70000
1	Premio 4 M	65000
1	Premio 4 M	60000
1	Premio 4 M	55000
2	Premios 4 M	50000
1	Premio 4 M	40000
1	Premio 4 M	30000
2	Premios 4 M	20000
26	Premios 4 M	10000
56	Premios 4 M	5000
106	Premios 4 M	3000
206	Premios 4 M	2000
812	Premios 4 M	1000
1518	Premios 4 M	400
36952	Premios 4 M	155
19490	Premios 4 M	300, 200, 134, 104, 100; 73, 45, 21.

La Lotería de dinero bien importante autorizada por el Alto Gobierno de Hamburgo y garantizada por la hacienda pública del Estado, contiene 118,000 billetes, de los cuales 59,180 deben obtener premios con toda seguridad.

Todo el capital incl. 58820. billetes gratuitos importa

Marcos 11,764,525

ó sean aproximadamente

PESETAS 19,000,000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 59,180 premios hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesiva.

El premio mayor de la primera clase es de Marcos 50,000, de la segunda 55,000, ascendiendo en la tercera á 60,000, en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 75,000 y en la séptima clase podría en caso más feliz eventualmente importar 500,000, especialmente 300,000, 200,000 Marcos etc.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Las personas que nos envían sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco, ó sellos de correo remitiéndonoslos por valores declarados, ó en libranzas de Giros Mutuos sobre Madrid ó Barcelona, estendidas á nuestra orden ó en letras de cambio fácil á cobrar, por certificado

Para el sorteo de la primera clase cuesta:

1 Billete original entero: Pesetas 10

1 Billete original, medio: Pesetas 5

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin todos los pormenores se verá del prospecto oficial

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan previstos de las armas del Estado como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, prevista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convendría á los interesados, los billetes podrán devolverse, pero siempre antes del sorteo y el importe remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

25 de MAYO de 1900

VALENTIN Y CIA.

HAMBURGO

ALEMANIA

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA

Tisis pulmonar, Tuberculosis

En los Hospitales de Francia se han obtenido los más brillantes resultados empleando las

CÁPSULAS SERAFON

DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Y LAS

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto

Indicador de Ferrocarriles.

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en esta capital

TRENES DESCENDENTES

Número	Clase de los trenes.	Procedencia	Destino	Carruajes	Horas de llegada	Horas de salida
3	Expreso	Madrid	Palencia	1. ^a	2:25 m.	
11	Correo	Idem	Santander	1. ^a y 2. ^a	2:43 m.	3:03 m.
25	Mixto	Idem	Coruña y Gijón	1. ^a y 2. ^a	2:43 m.	2:48 m.
25	Id.	Idem	Gijón	1. ^a , 2. ^a y 3. ^a	7:58 m.	8:04 m.
1051	Mercans	Venta de Baños	Santander	Idem	8:17 m.	8:28 m.
1405	Id.	Palencia	Alar del Rey	Idem	1:40 t.	3:30 t.
21	Mixto	Madrid	León	Idem	7:36 n.	2:20 t.
1063	Mercans	Venta de Baños	Coruña	Idem	8:30 n.	7:50 n.
			Palencia	Idem		

TRENES ASCENDENTES

24	Mixto	Coruña	Madrid	1. ^a , 2. ^a y 3. ^a	6:13 m.	
1420	Mercans.	Sahagún	Hendaya	2. ^a 3. ^a	9:35 m.	6:20 m.
1050	Id.	Alar del Rey	Palencia	1. ^a , 2. ^a 3. ^a	10 m.	
16	Correo	Coruña	Madrid	1. ^a y 2. ^a	10:28 m.	10:33 m.
22	Mixto	Gijón	Idem	1. ^a , 2. ^a 3. ^a	6:21 t.	6:56 t.
22	Id.	Santander	Idem	Idem	6:44 t.	6:56 t.
14	Correo	Gijón	Idem	1. ^a 2. ^a	10:38 n.	11:23 n.
14	Id.	Santander	Idem	Idem	11:01 n.	11:23 n.

Gran Fábrica de Mantas

MOVIDA A VAPOR

con el adelanto «hoy» que ninguna otra tiene dentro de la misma casa.—Calle Mayor pral., 240

Junto á la Fábrica de Choclates

El dueño propietario de la misma, DAVID RODRIGUEZ VICARIO, á quien todos conocéis, pone en conocimiento del público, que cuantas personas deseen visitar su fábrica, pueden hacerlo con entera franqueza, en la seguridad que saldrán satisfechos, viendo el moderno mecanismo que hoy tiene esta humilde industria, al mismo tiempo que las escogidas lanas con que se elaboran desde el más económico cobertor, hasta la rica manta del bordado más costoso.

Examinad el Album de dibujos para las mantas bordadas de regalo.

Visitad esta fábrica y os convencereis que es la que trabaja con más esmero, gusto y economía. Nada digo de la rica lana lavada para colchones, tan reconocida ya, por ser la primera y más antigua.

SE LAVAN MANTAS

DROGUERIA

DE

N. de Fuentes Aspurz é Hijo

situada en la calle Mayor principal, números 116 y 118

entre la Farmacia del Dr. Fuentes y librería de Esteban Juan

COMPLETO SURTIDO DE PERFUMERIA

Productos químicos para Farmacias é Industrias

ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES



BALSAMO NEURALGINE

GRAN REMEDIO

para la curación del

REUMATISMO, NEURALGIA, GOTA SCIÁTICA, LUMBAGO, CONTUSIONES, TORCEDURAS,

y toda clase de punzadas y dolores nerviosos

CURA COMO POR ENCANTO

Ninguna preparación en la tierra iguala á la NEURALGINE como remedio externo, seguro, sencillo y eficaz. Su baratura la pone al alcance de todos y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

De venta en todas las Boticas y Droguerías al precio de TRES pesetas frasco.

Mark Trade Registered

Sit James Laborator—Easwilelyt

CALLOS

ojos de gallo, uñeros y uñas gordas de los piés

LOS CURA PRONTO con operación ó sin ella

ROQUE SANTA CRUZ

Cestilla, núm. 15

También se opera á domicilio

Tónico-Genitales del Dr. Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la

debilidad, espermatorrea y esterilidad.

IMPOTENCIA
Cuentan 32 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes

Doctor Morales, Carretas, 39 Madrid

En Palencia: N. de Fuentes y L. Escudero.

Fotografía Madrileña

de

Ricardo Egidio

PRECIOS ECONÓMICOS

seis retratos seis reales

Se trabaja todos los días, aunque esté nublado, en la CALLE MAYOR, 145.

Horas: de ocho á seis

ANUNCIO

Se necesitan obreros para la construcción del ferrocarril del Astillero á Oanteneda, donde se ofrecen jornales de 9 á 11 reales.

Los obreros que lo deseen, pueden ir hasta Renedo, para dirigirse á Puente Viego, preguntando allí, por el contratista Sr. Montes.

Casa en venta

Se hace de una, sita en el casco de esta ciudad. Plazuela del Puente número 9.

Del precio y condiciones, informará don Nicasio Baquero, Portillo de D.ª María número 1.

Alfalfa

Se vende á peseta el quintal. Dirigirse calle de la Escuela, núm. 21.



Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

FARMACIA: León, 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid.